

## ПАНОРАМА ДНЯ. ОПЕРАТИВНО. ЧЕТВЕРГ

### ЭТО НАДО ЖИВЫМ

**Торжественные встречи с ветеранами войны и труда проходят в эти дни по всей республике.**

**Д, СВЕТОВА, наш общ. корр.**

Одно из таких мероприятий, собравшее представителей нескольких поколений пропагандистов и распространителей книги, состоялось вчера в книжном магазине N 23 г. Ташкента.

Открывая праздничный вечер, председатель А. О. «Китоб савдоси» Аваз Аббасович Гулямов тепло поздравил ветеранов с праздником. Сколько бы лет ни прошло с той грозовой поры, в народе будет жить память о подвиге миллионов солдат, избавивших мир от чумы фашизма, о героях фронта и тыла, о наших дедушках, отцах и матерях, сумевших выстоять и победить в жестоких испытаниях. Свет Победы озаряет сегодняшний день, помогает идти дальше по пути созидания.

(Окончание на 3-й стр.)

### НА СНИМКЕ: не стареют душой ветераны.

**ПОСВЯЩАЕТСЯ ВОСПИТАНИЮ МОЛОДЕЖИ**

**Воспитание всесторонне образованного, морально и физически здорового, духовно чистого, предприимчивого и патриотичного молодого поколения является задачей, имеющей большое значение.**

Об этом шла речь на конференции «Государство, общество, семья и проблемы воспитания молодежи», прошедшей в столичной гостинице «Интерконтиненталь». Ее вел руководитель Информационного центра аппарата Президента Республики А. Кучимов.

Заместитель Премьер-министра Д. Гулямова зачитала приветствие Президента Республики Ислама Каримова участникам конференции.

На конференции, в которой участвовали представители всех областей, министерств,

### ВЕТЕРАНЫ — ВСЕГДА ЖЕЛАННЫЕ ГОСТИ

**В Государственном академическом Большом театре оперы и балета имени Алишера Навои состоялся праздничный концерт, посвященный Дню Победы.**

**Ольга КАЛИНИНА, наш корр.**

В большой программе, подготовленной специально для ветеранов войны и труда, приняли участие ведущие артисты театра, прозвучала одна из опер Доницетти «Ночной колыхальник».

Как известно, спектакли, идущие в театре, могут бесплатно посещать пенсионеры, воспитанники детских домов и дети-инвалиды.

10, 15 и 18 мая будут также проведены благотворительные премьерные спектакли для ветеранов — «Фауст» Гуно, «Отелло» Верди, «Флория Тоска» Пуччини, на которые дирекция театра приглашает всех желающих.

### ДЛЯ ПОДДЕРЖКИ МАЛОГО И ЧАСТНОГО БИЗНЕСА

**В Самарканде вчера состоялся семинар-совещание членов Республиканского координационного совета по стимулированию малого и частного предпринимательства с участием представителей Самаркандской, Навоийской и Джизакской областей.**

В семинаре-совещании приняли участие руководители Госкомимущества, Республиканской палаты товаропроизводителей и предпринимателей, «Устадбиркорбанка», товарно-сырьевой биржи, ряда других организаций рыночной инфраструктуры Узбекистана, заместители хокимов данных трех областей, а также хокимов районов и городов Самаркандской области.

На семинар-совещание были приглашены представители Европейского банка реконструкции и развития, Международной финансовой корпорации, Международного акционерного общества «Узбеклизинг», консалтинговых фирм.

На открытии семинара-совещания выступил заместитель Премьер-министра, заместитель председателя координационного совета В. Чиев, хоким Самаркандской области А. Мардиев.

(УзА).

### В ЦЕНТРЕ ДЕЛОВЫХ СВЯЗЕЙ

**состоялась пресс-конференция для журналистов, посвященная предстоящим сессиям Европартенариата в июне в Греции и в октябре во Франции.**

завоевали право участвовать в сессии Европартенариата в Греции.

Участие в подобных сессиях, как показала последняя сессия в Москве, способствует расширению контактов с зарубежными малыми предприятиями.

Напомним, что в Москве узбекскими предпринимателями в малом и частном бизнесе было проведено более 200 встреч с российскими компаниями и свыше 100 встреч с компаниями из других стран. В результате было подписано 28 протоколов намерений и 4 контракта.

Предстоящая встреча в Греции ожидается еще более плодотворной в деле установления широких деловых контактов с зарубежными партнерами.

В пресс-конференции принял участие наблюдатель из Бельгии Роберт Мак Кин.

### ЯРМАРКА РАБОЧИХ МЕСТ,

**организованная биржей труда Чиланзарского района, была развернута вчера на площади имени Гагарина столицы республики.**

**Тамара НОВОЖЕНИНА, корр. «Народного слова».**

95 организаций, предприятий (в том числе и совместных) представили на ярмарку свои вакансии. Самыми активными «работодателями» зарекомендовали себя АО «Ташремстрой», второй тоннельный отряд Ташметростроя, киностудия «Узбекфильм», «Кока-кола», другие предприятия.

— За несколько часов работы ярмарки направления получили около 2.000 человек. Это на рабочие места. А еще свыше 400 вакансий были представлены ташкентцами, имеющими высшее инженерно-техническое образование, — сообщила корреспонденту заведующая сектором трудоустройства Чиланзарской биржи труда Д. Турбикова. — Сотрудники организации и предприятия здесь же, на ярмарке, давали необходимую консультацию относительно имеющихся вакансий, оформляли направления на работу.

## НА ПУТИ УГЛУБЛЕНИЯ РЕФОРМ

На днях состоялась встреча Президента Республики Узбекистан И. Каримова с первым заместителем директора-распорядителя Международного валютного фонда г-на С. Фишера, находящегося в Ташкенте по приглашению главы государства Узбекистана.

В ходе встречи были обсуждены актуальные вопросы сотрудничества Международного валютного фонда с правительством Республики Узбекистан в части совместной реализации программы стабилизации и экономических реформ в республике. Отмечено, что состоявшиеся конструктивные переговоры с членами правительства и руководителями Центрального банка, а также результаты работы миссии фонда дают основание заключить, что в Узбекистане за последние годы достигнут прогресс в области макроэкономической стабилизации, приватизации, системных и структурных преобразований. Достигнутые позитивные сдвиги — это результат как твердой приверженности Узбекистана курсу реформ, так и плод поддержки и помощи, оказываемой республике со стороны Международного валютного фонда, который внес осязаемый вклад в реформирование финансовой и банковской системы, подготовку кадров, осуществление структурных преобразований, оказываемой финансовой поддержке проводимых экономических реформ.

Критически обсуждены еще не решенные проблемы, которые сегодня служат сдерживающим фактором динамичного реформирования экономики, в частности, вопросы либерализации валютного рынка республики. Достигнуто соглашение о совместном поиске путей и механизмов решения принятых правительством Республики Узбекистан обязательств в рамках соглашений, подписанных с Международным валютным фондом. В ходе встречи еще раз подтверждено стремление Международного валютного фонда и правительства Республики Узбекистан к совместному сотрудничеству по осуществлению программ экономического реформирования. Достигнута договоренность о необходимости совместной разработки к концу 1997 года новой программы экономических реформ для Узбекистана.

(УзА).

## ВОЗРОЖДАЮТ БЫЛУЮ СЛАВУ

Продукция Алмалыкского завода бытовой химии некогда пользовалась большим спросом, ее было в достатке на прилавках магазинов. Но в последние годы объем производства сократился. Сказались проблемы с сырьем. Теперь, похоже, намечались реальные перспективы наращивания мощностей.



Фоторепортаж

**Абдувахид ХАТАМОВ, соб. корр. «Народного слова» по Ташкентской области.**

С директором завода нам договориться не удалось, но вел переговоры с представителями одной из югославских фирм по поводу создания совместного предприятия.

— Основные вопросы решены, остались некоторые формальности, — сообщила начальник производственно-технического отдела Татьяна Дмитриевна Бордиян. — Устаревший фонд СП составит четыре миллиона американских долларов. Югославы будут поставлять сырье, препараты, которые необходимы для выпуска изделий бытовой химии, а мы отведем помещения, специалистов. Это открывает для завода хорошие перспективы. Ведь у нас есть необходимые агрегаты, отвечающие высоким требованиям, имеются вспомогательные службы, обеспечивающие тепло, электричеством, очистные сооружения.

Предприятие сегодня не стоит, но возможности использовать его не полностью. С перебоями выпускаются чистящие средства «Универсал», «Санфор», «Чистюлин», моющие пасты для стирки «Русана», «Регистан», шампунь «Лимончики». Но продукция не выдерживает конкуренции с изделиями зарубежных фирм и назрела необходимость обновить ассортимент.

— Рыночная экономика не терпит застою, — продолжает Татьяна Дмитриевна. — Надо искать и находить возможности модернизации завода. Тем более что в республике создана надежная правовая база для зарубежных предпринимателей. Вот лишь один пример. Недавно по лицензии фирмы «ZUKHRO» освоили уникальное экологически чистое средство против моли «Антимоль». Оно содержит натуральные эфирные масла горных трав и показало очень высокую эффективность. Это говорит о том, что в Узбекистане есть достаточные сырьевые запасы, которые можно и нужно использовать в промышленности.

Побывали мы в цехах завода и были приятно удивлены отличным оборудованием. На участке печати по полимерной тарке действует германская линия, машины из Чехии и Италии имеются на участке по изготовлению тары из полиэтилена. На предприятии сумели сохранить в надежном состоянии станки. Для будущего СП есть надежная основа, которая, несомненно, позволит возродить былую славу предприятия.

(УзА).

## ПРОВЕРКА СТАЛО МЕНЬШЕ

В Государственном налоговом комитете состоялось очередное заседание Республиканского совета по координации деятельности контрольно-ревизионных служб министерств, ведомств, концернов, корпораций и ассоциаций, внедрению аудиторских форм анализа деятельности предприятий и организаций. На заседании обсуждалась работа, проведенная по упорядочению ревизионных служб и упорядочению контрольных мероприятий в первом квартале текущего года.

Как известно, 8 августа прошлого года был обнародован Указ Президента республики «Об упорядочении проверок и совершенствовании координации деятельности контролирующих органов». В этом указе, направленном на упорядочение проверок хозяйствующих субъектов, предупреждение необоснованного вмешательства в их деятельность со стороны контролирующих органов, были определены задачи по упорядочению контрольно-ревизионных служб министерств, ведомств, концернов, корпораций и ассоциаций, внедрению аудиторских форм анализа деятельности предприятий и организаций.

На заседании совета отмечалось, что данный указ является документом, имеющим важное значение в деле формирования структур, соответствующих требованиям рынка, поощрения предпринимательства. В настоящее время почти во всех министерствах и ведомствах страны упорядочены ревизионные службы, теперь эти функции выполняют аудиторские фирмы. По графику координационного совета в первом квартале нынешнего года в республике было проведено почти на 13 тысяч проверок меньше, чем в этот же период прошлого года.

В работе заседания координационного совета принял участие государственный советник Президента республики, руководитель контрольной инспекции Е. Жалалов.

(УзА).

## СВЕТ ПАМЯТИ

С раннего утра узбекистанцы потянулись к обелискам и мемориалам, чтобы почтить память тех, кто не вернулся с полей сражений, возложить к подножию букеты цветов. И вряд ли в нашей жизни что-либо сможет изменить, нарушить эту традицию, даже спустя десятилетия, ибо День Великой Победы — священный праздник, которому суждено остаться навечно в сердцах людей.

52 года назад человечество не допустило свершиться чудовищной несправедливости — взять верх ненавистничеству и злу. Оно доказало, что нет ничего сильнее в мире, чем любовь к своим родным и близким, отчему дому. Именно любовь помогла обрести бесстрашие и мужество, противостоявшие врагу.

К сожалению, все меньше среди нас остается ветеранов — живых свидетелей тех незабываемых трудных лет. Но старшим поколением завещено и оставлено в наследство их безграничная любовь, которая позволила им пережить войну, голод, разруху. Она, как негаснущий свет, озарена вечным огнем, который сохранится в душе потомков.

### УКАЗ Президента Республики Узбекистан

**О поощрении участников второй мировой войны в связи с празднованием Дня Победы**

В ознаменование Дня Победы над фашизмом во второй мировой войне 1941—1945 годов и в целях оказания материальной помощи участникам войны:

1. Установить единовременное денежное вознаграждение инвалидам и участникам второй мировой войны в размере минимальной трудовой пенсии.
2. Расходы, связанные с реализацией настоящего Указа, произвести за счет средств республиканского бюджета.
3. Министерству финансов, Центральному банку, Министерству социального обеспечения, Министерству обороны, Министерству внутренних дел, Службе национальной безопасности Республики Узбекистан обеспечить выплату указанного вознаграждения.

Президент  
Республики Узбекистан  
И. КАРИМОВ.

гор.Ташкент,  
8 мая 1997 г.

### УКАЗ Президента Республики Узбекистан

**О назначении А. И. Мухитдинова заместителем Премьер-министра Республики Узбекистан**

Назначить Мухитдинова Азимжона Исмоиловича заместителем Премьер-министра Республики Узбекистан.

Президент  
Республики Узбекистан  
И. КАРИМОВ.

гор.Ташкент,  
8 мая 1997 г.

## АКТУАЛЬНЫЕ ЗАДАЧИ

В Ташкенте 7 мая состоялось заседание Комитета по социальному вопросам, образованию, науке и культуре Кабинета Министров Республики Узбекистан. Его вел заместитель Премьер-министра А. Азизходжаев. В заседании приняли участие заместители Председателя Совета Министров Республики Каракалпакстан, хокимов областей и города Ташкента.

На заседании рассматривались вопросы выполнения распоряжений Кабинета Министров по оказанию гуманитарной помощи в организации летнего отдыха воспитанников домов милосердия и школ-интернатов в год интересов человека, проведения республиканского праздника песни «Узбекистон — Ватаним маним», подготовки к празднованию 100-летнего юбилея Абдулхамид Чулпана.

Выступившие по первому вопросу, председатель Совета Федерации профессиональных союзов республики Х. Джамалов, министр народного образования Дж. Юлдашев, заместитель председателя «Узбексавдо» Б. Пенцов отметили, что сезон прошлого года прошел удовлетворительно. В 1997 году, объявленном годом нашей страны, подготовка к летнему оздоровительному сезону во всех областях началась намного раньше обычного. Около 400 тысяч детей проведут летние каникулы в различных местах отдыха. В настоящее время принимаются меры по дальнейшему улучшению обеспечения этих мест продуктами питания, широкому привлечению артистов и других творческих работников, известных спортсменов для организации содержательного досуга детей

в период летних каникул. Проведение на высоком уровне республиканского праздника песни — ответственная задача. Поэтому важное значение имеют организации трансляции по телевидению выступлений участников отборочных этапов, обеспечение подлинной массовости этого праздника. Об этом говорили министр по делам культуры Х. Джураев, председатель Союза композиторов Р. Абдуллаев, председатель Союза писателей А. Арипов и другие. На заседании отмечалась необходимость ускорения подготовки к проведению завершающего этапа смотра-конкурса песни, а также укрепления сотрудничества между творческими союзами.

Для всех нас станет отрядным событием празднование 100-летнего юбилея яркого представителя узбекской литературы, певца независимости — Абдулхамид Чулпана. В соответствующем постановлении Кабинета Министров намерены мероприятия, которые необходимо осуществить ряду министерств и ведомств. На заседании с информацией о ходе работ в этом направлении, имеющих проблемную историю, выступил президент Академии наук Узбекистана Т. Джураев, председатель Государственного комитета по печати Р. Шагулямов, научный литературовед О. Шарифудинов и другие. С учетом того, что основные торжества пройдут в Андижане, хокимияты области и соответствующие организации были конкретизированы задачи в этом плане.

Отмечалось, что рассмотренные вопросы являются актуальными задачами дня и нужно объединить усилия для их своевременного и безусловного выполнения.

(УзА).

## ЖУРНАЛ — НА СТРАЖЕ ЗАКОНА

Исполнился год со дня выхода в свет первого номера журнала «Конун химоясида» — издания Прокуратуры республики. В связи с этим в Прокуратуре состоялась читательская конференция. Ее открыл первый заместитель Генерального прокурора Усман Худайкулов.

На конференции говорилось о задачах, стоящих перед творческим коллективом журнала «Конун химоясида». Отмечалось, что в течение прошлого года на страницах этого издания, помимо материалов, посвященных деятельности защитников закона, комментарии к правовым документам, широко освещались вопросы истории, философии, литературы, что привлекло внимание широкого круга читателей.

Выступившие на конференции известные литераторы Уткир Хашимов, Эркин Вахидов и другие отметили, что средствами массовой информации, в частности журналы, играют важную роль в обеспечении приоритета закона в нашей стране, строжайшее соблюдение гражданского общества, в расширении правовых знаний наших соотечественников.

В конференции приняли участие государственный советник Президента, руководитель контрольной инспекции Е. Жалалов, председатель Конституционного суда республики Б. Эшон, пресс-секретарь Президента Мурал Мухаммад Дост.

(УзА).

# ВАШ ВКЛАД В ВЕЛИКУЮ ПОБЕДУ НЕ БУДЕТ ЗАБЫТ НИКОГДА!

Пятьдесят два года назад в этот ясный майский день закончилась вторая мировая война, которая длилась 1.418 дней. В разгроме гитлеровской Германии участвовали и узбекистанцы, их вклад в Великую Победу не будет забыт никогда. 22 процента населения нашей республики участвовало в боевых действиях, 395.725 человек погибли или пропали без вести, почти шестьдесят с половиной тысяч вернулись с фронта инвалидами.

*У молодости  
быстротечны сроки—  
Пришла пора морщин  
и седины.  
Смотрю на вас,  
солдаты,  
той жестокой,  
Второй, прошедшей  
мировой войны.*

*На пиджаке  
награды боевые,  
На теле  
огрубевшие рубцы...  
Бывалые, отважные,  
лихие,  
Отчизну  
защитившие бойцы,  
Я с вами шел вперед*

*дорогой длинной.  
Как вы, в крошечном  
побывал аду,  
Чтоб вновь цвели  
родимые долины  
И подрастали внуки  
в том саду.*

**М. ДОКТОРОВ,  
ветеран войны.**



**В годы войны жизнь нашей страны, ее экономика перестроились на военные рельсы, делалось все для обеспечения потребностей армии. Узбекистанцы трудились под лозунгом «Все для фронта, все для Победы!»**

## ВСЕНАРОДНЫЙ ПОДВИГ

**Э. АХМЕДОВ,  
доктор экономических  
наук, профессор.**

Уже в конце декабря 1941 г. были намечены конкретные мероприятия, направленные на увеличение производства военной продукции, переключение сырьевых и материальных ресурсов на потребности фронта, мобилизацию всех внутренних ресурсов на эффективное развитие в первую очередь тяжелой промышленности. Было решено организовать в республике производство редких металлов, увеличить добычу угля и других природных ресурсов, значительно больше производить стройматериалов для промышленного и жилищного строительства.

Перед промышленностью стояли неотложные задачи, связанные с освоением сложных видов производства. Для их решения в республике была создана Государственная экономическая комиссия, которая осуществляла руководство территориальным размещением, монтажом и сдачей в эксплуатацию промышленных объектов.

С временно оккупированных противником территорий к нам было эвакуировано более ста крупных промышленных объектов, основанных в 1941 году на базе завода сельскохозяйственного машиностроения из Ростова-на-Дону, авиационный, переброшенный из подмосковного города Химки, кабельный из Калужно-Владимирской области... Эвакуированные предприятия благодаря героическому труду народа восстанавливались и пускались в действие в невиданно короткие сроки — от нескольких дней до нескольких месяцев. Так, например, «Ростсельмаш» (теперь Узбекский завод сельскохозяйственного машиностроения) введен за два месяца, «Электрокабель» стал выпускать продукцию через пять месяцев. В результате пуска в действие эвакуированных в республику предприятий, осуществления переподготовки действующих в то время заводов и фабрик в промышленности произошли коренные изменения. Резко повысилась удельная вес отраслей тяжелой промышленности, в особенности машиностроения, металлообра-

ботки, энергетики, химии.

Большую лепту в победу внес Ташкентский авиационный завод — ныне Ташкентское авиационное производственное объединение имени Чкалова. В 1943 году этим гигантом в день выпускалось по два боевых самолета, а всего за годы войны фронт получил отсюда 2.258 крылатых боевых машин. Было начато или продолжено строительство ряда новых промышленных предприятий, в числе которых тракторный, автобронированный, экскаваторный заводы в столице, завод сельхозмашиностроения в Чирчике и многие другие.

Осуществленная перестройка промышленности и увеличение мощностей предприятий потребовали увеличения производства электроэнергии. Вскоре было возведено несколько гидроэлектростанций. В труднейших условиях удалось увеличить добычу редких металлов, прежде всего марганца, молибдена, вольфрама.

В условиях массовой мобилизации людей на фронт основной проблемой стало обеспечение промышленных предприятий не только инженерами и техниками, но и рабочими. Места ушедших заняли женщины, молодежь и даже дети. Работали по двенадцать-пятнадцать часов в сутки, зачастую ночевали прямо у станка. Если до войны удельный вес женщин среди работников промышленности составлял около 41 процента, то на начало 1943 года эта цифра увеличилась почти до 64. Такая же картина сложилась и в сельском хозяйстве.

Остро стоял вопрос с кадрами специалистов. Их готовили в школах фабрично-заводского обучения, ремесленных училищах, в вузах и техникумах. В 1940 году в республике было 15 школ ФЗО и других училищ; в годы войны за счет эвакуации 26 таких учебных заведений из районов боевых действий и открытия новых их число выросло до 59. Только за 1942—1943 годы выучились специалистами, повысили свою квалификацию более 70 тысяч человек.

В тяжелейших условиях проходила и перестройка в сельском хозяйстве Узбекистана. Трудившиеся от зари до зари сельские регулярно снабжали фронт, население освобожденных от фашистов районов и глубокий

тыл продовольствием, а промышленность — сырьем.

Наша помощь была особо заметна на территории России, Украины, Белоруссии. Она оказывалась в условиях, когда республика сама испытывала нужду в материально-финансовых ресурсах, кадрах, промышленных предприятиях.

Большой вклад в Победу внесли все без исключения области, районы, города, поселки и кишлаки, но особенно весома доля Ташкента. Уже в 1941 году половина всех промышленных предприятий города работала на фронт. К 1943 году промышленность столицы произвела продукции в три раза больше, чем в 1940 году. Ведущую роль в структуре городского хозяйства занимала тяжелая промышленность.

Наши земляки приняли самое искреннее участие в судьбе эвакуированных людей. В начале второго года войны в печати было опубликовано обращение женщин ко всем женщинам Узбекистана с призывом проявить материнскую заботу об эвакуированных из фронтовых районов детях. Одной из первых на этот призыв откликнулась семья кузнеца Шахаммада Шахаммудова и его жены Бахри Акрамовой, принявшая на воспитание четырнадцать детей — сирот разных национальностей, среди которых были русские, еврей, белорус, украинец, латыш. Памятник-монумент этой семье воздвигнут на величественной столичной площади Дружбы народов, о ней снят фильм «Ты не сирота». Тысячи и тысячи сирот войны выросли в узбекских семьях, они по праву считают Узбекистан своей родиной, родным домом.

В Ташкенте действовало около двадцати военных госпиталей. Для эвакуированных детских домов выделялись самые лучшие здания.

4 ноября 1943 года была создана Академия наук Республики Узбекистан. В эвакуированных из Москвы, Ленинграда, Киева и других городов высших учебных заведений готовились высококвалифицированные кадры специалистов.

Во время второй мировой войны узбекистанцы помогали ковать Великую Победу в тылу. Был совершен всеародный подвиг, который никогда не будет забыт.



**В. ТИТОВА, наш общ. корр.**

С Василием Петровичем Сергеевым меня свела судьба в конце февраля прошлого года. Нас познакомили на поэтическом часе «Русские звезды Востока», который проходил в центральной библиотеке им. А. Толстого Мирзо-Улугбекского района Ташкента.

Передо мной стоял высокий, с виду крепкий мужчина, убитый сединами, с благородной окладистой бородой. Голубые глаза его, как два родника, светились строгостью и добротой. В ту встречу Василий Петрович меня приятно удивил, когда прочитал свой... восемнадцатый сонет. Оказалось, что он пишет их ежедневно.

В течение года мы созванивались неоднократно, но встретиться никак не удавалось. И вот в марте этого года я вновь увидела Василия Петровича, но уже тяжелобольного, прикованного к постели. «Ядовитая отрыжка войны», — говорит он. Пулевое ранение ноги беспокоит его все больше и больше...

Сажусь у изголовья и слушаю рассказ старого фронтовика:

— Ушел на фронт после окончания Калининского высшего командного пулеметного училища, эвакуированного из Белоруссии в столицу Мордовии — Саранск, и был назначен командиром роты противотанковых орудий. Попал в адское пекло — при прорыве Курской дуги участвовал в десанте 29-го танкового полка вместе с ротой автоматчиков и во время наступательных боев по освобождению Орла 31 июля 1943 г. был тяжело ранен. Много дней и ночей врачи боролись за мою жизнь — черепно-мозговая травма и четыре пулевых ранения ног. Шансов на успех почти не было. Но молодость, воля к жизни, заботы врачей сделали свое дело. Почти весь сорок третий год провалялся в госпитале, а когда поправился, выдали мне медицинскую строевую аттеста-

## СОНЕТЫ МУЖЕСТВА

«Ограниченно годеи в тылу» — и послали учиться в Свердловск в ИПК офицерского состава «Выстрел», эвакуированного из Подмосквы. После окончания курсов в звании младшего лейтенанта был отправлен в глубокий тыл — в Пермскую учебную дивизию, где меня назначили командиром, но уже учебной роты по подготовке сержантов и старшин для фронта. Войну закончил в звании старшего лейтенанта, но в 1946 году пришлось еще повоевать — участвовал в обезвреживании бендеровцев на Западной Украине.

После войны окончил институт, получил квалификацию инженера-экономиста и долгие годы возглавлял Управление организации производства Министерства легкой промышленности Узбекистана. Отсюда и ушел на заслуженный отдых.

Открою вам свою тайну, — улыбается Василий Петрович, — стихи пишу со школьных лет, сначала из озорства, а теперь в качестве авторецензии. Эти стихи — мои размышления, написанные в свободной форме.

Василий Петрович показал составленный им сборник сонетов, который озаглавлен так: «Тысяча и один день в сонетах ахсакала из Ок-Тепи. Старик старикам, о стариках и о старчестве».

Этот сборник он хочет оставить внукам, а их у него четверо. Старшая десятиклассница Оля помогает дедушке в осуществлении этой затеи.

Несмотря на тяжелейший недуг, Василий Петрович очень общителен, его всегда окружают люди, друзья, со многими он поддерживает переписку.

Пользуясь случаем, попросила Василия Петровича прочитать что-нибудь из написанного недавно. Очередной сонет был посвящен Раню Шариповой — «Певнице с любовью».

Очень понравилось мне интервью с ней, напечатанное в мартовском номере газеты «Народное слово», — говорит Василий Петрович. — Хотелось выразить свои чувства, которые меня переполняли. Я очень люблю эту замечательную певницу, преклоняюсь перед ее талантом.

*Пусть признание мое прозвучит озорно!  
За него, верю я, не дадут мне затрепещу:  
Я люблю Вас, Раню, люблю очень давно —  
Как певцу люблю и как женщину!*

*Знать Вас лично судьбой мне, увы, не дано —  
Но удача мечтала обещана,  
С упоением слушаю Вас я, Раню —  
Вы — актриса, Вы — истинно женщина!*

**НА СНИМКЕ: Василий Петрович Сергеев (в центре) 1946 г., Киев.**



## НОВАЯ КНИГА ПИСАТЕЛЯ-ФРОНТОВИКА

**Раим ФАРХАДИ,  
корр. «Народного слова».**

Обычно принято в День Победы преподнести цветы и другие подарки нашим славным ветеранам. Писатель-фронтовик Владимир Тюрников, напротив, в канун праздника подарил читателям литературный труд, над которым кропотливо работал несколько лет.

На книжном прилавке новинка — только что выпущенная издательством «Узбекистан» книга «Первый... Первые... Впервые...».

Как пишется в авторском предисловии, ответы на многие вопросы из многовековой богатейшей истории Узбекистана можно найти в этом в своем роде первом летописном справочнике. Книга содержит более пяти тысяч кратких документальных заметок о самых ярких событиях, которые происходили на территории нашей страны в течение многих столетий, причем рас-

сказывается только о том, что делалось впервые, было впервые.

Материал в книге (кстати, большая часть его опубликована в «Народном слове») расположен в хронологической последовательности по разделам: «История», «Экономика», «Сельское хозяйство», «Ирригация», «Образование. Наука», «Культурная жизнь», «Здравоохранение. Спорт».

Писатель, публицист, старейший журналист, заслуженный работник культуры Узбекистана Владимир Иванович Тюрников написал и издал почти 50 повестей, рассказов, очерков, документальных очерков.

18-летним юношей из Ташкента ушел на фронт Владимир Тюрников, был рядовым бойцом, минометчиком, связистом, разведчиком, участвовал в освобождении нескольких городов Европы.

Поздравляем писателя-фронтовика с Днем Победы и с новой книгой. Не устаете ли, ветеран!

# Тургуноплат ДАМИНОВ: «БОГ — НЕ ВРАЧ, НО ВРАЧ МОЖЕТ БЫТЬ БОГОМ»



Среди институтов республики рейтинг Первого ТашМИ один из высоких. Многие его выпускники стали крупными учеными, ведущими специалистами, чьи имена хорошо известны за пределами страны. Однако было бы делом несерьезным утверждать о том, что все до единого представители здравоохранения соответствуют тому идеальному образу, который в нашем сознании ассоциируется в связи с упоминанием о человеке в белом халате. «...Ставить выше личных интересов здоровье больного, быть скромным и честным, постоянно совершенствовать свои медицинские познания и мастерство; всегда нести людям добро и веру в исцеление; продолжать славные традиции врачевания великих целителей Гиппократ и Ибн Сины...» Эти слова из присяги врача Узбекистана станут ли главными заповедями для тех, кто сегодня готовится посвятить свою жизнь нелегким заботам о здоровье людей?

О подготовке медицинских кадров и реформировании системы высшего образования, о том, каким быть врачу, отвечающему требованиям гуманной профессии, насколько по силам окажется возложенная на него ответственность — разговор с членом-корреспондентом АН, профессором, ректором Первого ТашМИ Тургуноплатом Абидовичем ДАМИНОВИЧЕМ.

лицензирования на деятельность врача, обязывающего его ежедневно подтверждать степень профессионального соответствия, выше поднимет уровень качества медицинских услуг. Ведь что греха таить, есть такие доктора, что еще в 40-х годах закончили институт и после этого не продвинулись ни на шаг в повышении квалификации, хотя в корне изменились многие методы в лечении больных. Разве могут они заниматься исцелением людей?

— Не получится ли так, что нынешние выпускники медвузов не проявят желания работать на селе, где проживает большая часть населения страны?

— После получения степени бакалавра учеба для желающих стать врачами общей практики будет организована непосредственно при СВП дневных стационарах. Здесь будущие специалисты закрепляются для дальнейшей работы. А создаваемые в настоящее время сельские врачебные пункты отвечают самым высоким требованиям, предъявляемым к лечебно-профилактическим учреждениям, в них имеются все условия для плодотворной деятельности.

## Людмила КУЧЕРЕНКО, корр. «Народного слова».

— Тургуноплат Абидович, можно ли считать нормальным явление, когда определение состояния здоровья пациента в клинике занимает не менее 80 секунд, а в сельских районах — до 10 минут? Или это свидетельствует о неадекватности системы здравоохранения?

— Вы ошибаетесь, у нас здоровьем пациента призваны заниматься свыше 100 специалистов.

— А как должно быть?

— Чтобы людей наблюдали врачи общей практики, владеющие широкими знаниями в различных областях медицины. У каждой семьи имелся собственный доктор, который локально знал бы состояние своих подопечных: не только особенности организма, наследственные факторы, но и чувствительность к тем или иным препаратам. И, следовательно, мог оказать квалифицированную медицинскую помощь в разных случаях.

зависит от городского врачебного пункта, в котором предстоит работать врачам общей практики. В настоящее время в стране пока еще только готовятся медики «широкого профиля». А так как первый выпуск их между нами состоится через два года, в Республиканском институте усовершенствования врачей организованы трех- и десятидневные курсы по переподготовке главным образом терапевтов. Словом, стараемся не отставать от требований времени.

— С необходимостью подготовки врачей общей практики и семейных врачей, каким структурным изменениям подверглась высшая школа? Какая здесь разрабатывается в данном отношении концепция?

— Сегодня структуру высшего медицинского образования предлагается представить тремя уровнями или ступенями, которые необходимо будет преодолеть тем, кто хотел бы стать высококвалифицированным специалистом. Пять лет учебы в институте ныне дают его выпускнику право работать лишь по-

— Насколько учебные программы, да и весь процесс преподавания способен гарантировать качество подготовки врачей?

— Я сам закончил в 60-х годах Первый ТашМИ. Ныне, являясь его ректором и преподавателем, могу с полным основанием сказать о том, что несравнимо разнятся подходы в самой постановке высшего образования, методах преподавания. Несопоставимо то, как раньше стремились всеми силами увеличить «валовой» показатель выпускников, тогда как сейчас главным критерием является качество знаний. И не только при приеме в вуз. Существует жесткий контроль за успеваемостью студентов. Приведу лишь один пример: в прошлом году 30 пятикурсников, отчисленных к учебе, мягко говоря, без должного усердия и ответственности, государственная аттестационная комиссия приняла решение не выдавать дипломы.

Нет сомнения и перспективу целого ряда студентов, предусматривающую обязательное

— Сегодня структура высшего медицинского образования предлагается представить тремя уровнями или ступенями, которые необходимо будет преодолеть тем, кто хотел бы стать высококвалифицированным специалистом. Пять лет учебы в институте ныне дают его выпускнику право работать лишь по-

— В медицине нельзя лечебную деятельность отделить от научной. Без продвижения вперед здесь можно безнадежно отстать. Не заниматься научным поиском и исследованиями, значит, оказаться не способным противостоять болезням, кото-

мошность врача. Получивший степень бакалавра может рассчитывать на самостоятельность только в том случае, если выдержит конкурс и посвятит изучению лечебного дела еще два года, что позволит стать ему врачом общей практики. Плана подготовки специалистов такого уровня достаточно высока — он способен диагностировать, разбираться в специальном для этого оборудовании, делать ряд операций, принимать роды и многое другое.

А вот в плане магистра, предполагающего высшую степень квалификации и позволяющего стать семейным врачом, будет присвоен тем, кто продолжит учебу дальше. В зависимости от избранной области в медицине она может продолжиться от двух до четырех лет.

— Выходит, чтобы получить высшее медицинское образование, в частности стать магистром, потребуется 9—11 лет? Думается, подобная «рекламация» в состоянии отбить охоту у многих посвятить свою жизнь гуманной профессии, если при этом также учесть, что медицинские работники не относятся к высокооплачиваемым категориям. Много ли абитуриентов в последние годы претендует на зачисление в медицинские вузы?

— В прошлом году конкурсе в Первый ТашМИ составил 6 человек на одно место. Считаю высоким престиж профессии медика вполне естественным. Не сбрасывая со счетов, что многие ощущают в себе призвание заниматься гуманной деятельностью, осознают ее необходимость для общества, в то же время понимают переживаемые экономические трудности предопределенные вкладу. Это обстоятельство тоже учитывается ими при выборе профессии. Немаловажным фактором служит и то, что законодательные акты, принятые в республике, разрешают заниматься частной практикой, открывать свои клиники.

— Выделение мест для приехавших из областей. Учебный процесс в вузе включает широкую практику в дневных стационарах, центрах амбулаторной хирургии. Большое внимание отводится проверке успеваемости программ, для чего проводится тестовые испытания с помощью компьютеров. Немало часов отведено изучению медицины Востока, введены курсы по рыночной экономике и финансированию в медицине. Чтобы стать настоящим профессионалом, сегодня требуется быть разносторонним человеком, способным трудиться в новых условиях хозяйствования. Коллектив педагогов Первого ТашМИ стремится дать студентам не только соответствующие для этого знания, но и воспитать молодежь в духе врача.

— Насколько известно, в настоящее время не ощущается недостатка в медицинских кадрах. Сказывается ли данное обстоятельство при наборе студентов на первый курс?

— В последние годы прием в медицинский сокращен в три раза. И это совершенно оправдано. Если в той же Англии на 57 млн. ее жителей приходится 23 тысячи врачей, то у нас на 23,5 млн. — 76 тысяч. В условиях рынка конкуренция между специалистами идет на благо пациентов. Сегодня жители республики имеют право по своему усмотрению обратиться к тому или иному врачу, выбирая и лечебно-профилактическое учреждение. Думается, введение в будущем

— Вы известны в республике как крупнейший специалист по вирусному гепатиту, являетесь членом-корреспондентом Академии наук республики. Как удается соединять большую научную и педагогическую деятельность, при этом выполняя не менее обязанности, связанные с руководством институтом?

— В медицине нельзя лечебную деятельность отделить от научной. Без продвижения вперед здесь можно безнадежно отстать. Не заниматься научным поиском и исследованиями, значит, оказаться не способным противостоять болезням, кото-

рые тогда не унять. А как можно преподавать, если сам не являешься хорошим доктором и диагностом? Чему сможем научить других? В моих делах прибавляет силу и энергии осознание той неопределимой миссии, какую в себе несет профессия врача.

— Нынешний год интересом человека представлять службы медицинской помощи назвали и годом интересов пациента. Какой смысл вкладывается в это понятие вы?

— Три слова с частицей «со» — «соотрапение», «сопричастность», «соучастие» — должны являться главным для врача в отношении к пациенту. Его профессионализм должен быть обращен по благо людей, ибо безразличие, равнодушие, бессердечие способны нанести непоправимый вред. Чтобы соотечественники были здоровыми, чтобы им по плечу были любые свершения, медики обязаны стать целителями, как говорится, от Бога. Не случайно в одной из крупнейших клиник Англии висит девиз «Бог — не врач, но врач может быть Богом». В достижении наивысшего смысла в искусстве врачевания, которому не жалко посвятить всю свою жизнь без остатка.

— На СНИМКАХ: ректор Первого ТашМИ Т. А. Даминов; директор Республиканского центра языковой подготовки при УзГУМЯ.

Исходя из известного положения о том, что состояние науки и образования в стране является показателем ее потенциальных возможностей, в республике придается большое значение улучшению системы образования. Под пристальным вниманием находится подготовка молодежи: отличники учебы получают государственную, президентскую и именные стипендии; создан Фонд «Умид» при Президенте республики, что даст возможность нашей лучшей части молодежи учиться в ведущих учебных заведениях Европы и США.

Объявленное в марте с.г. распоряжение Кабинета Министров Республики Узбекистан «О разработке национальной программы по подготовке кадров» имеет целью коренным образом реформировать всю систему образования, осуществлять структурные преобразования с перераспределением действующих и созданий новых учебных заведений.

Следует сказать, что на данный момент уже имеются определенные изменения в сфере высшего образования: практически все вузы перешли к системе, согласно которой через четыре года обучения их выпускники получают диплом бакалавра, после чего они смогут продолжить обучение на степень магистра. Здесь, конечно, есть еще ряд нерешенных вопросов. К ним следует отнести такие, как все ли желающие получить степень магистра смогут продолжить учебу в вузе или для этого необходимы рекомендации. Во многих зарубежных странах на данный счет существует определенная практика. В Англии, например, после бакалавриатуры только около 5 процентов идут на следующую ступень научной степени. В магистратуре, как правило, участвует четверть от первоначальной группы. В нашей стране ситуация иная. В большинстве случаев предлагаются многочисленные тесты, которые из года в год используются при поступлении в вузы, без учета проверки навыков слушания, понимания слышанного и говорения. Важно учесть и такой момент, как выбор профессии молодежью, поступающей в языковые факультеты, с целью стать преподавателями иностранного языка или переводчиками. Нынешние тесты не дают возможности узнать их речевые навыки, а главное, речевой аппарат и слух поступающего, что крайне необходимо для педагога и переводчика. Не зная этих сторон, как можно судить о речевых возможностях абитуриента, мы заранее обрекаем его на профессиональную непригодность.

Вот уже пять лет у нас практикуется тестирование для по-

— В нашей стране, с первых дней обретения ею независимости, стали пристально присматриваться к международному опыту и брать из него все ценное и полезное.

За относительно короткий период в стране созданы все основные законодательно-правовые предпосылки для развития частного предпринимательства. Основующей базой для этого послужила новая Конституция суверенного Узбекистана, в которой отмечено, что частная собственность неприкосновенна и защищается государством.

Это конституционное положение нашло свое дальнейшее развитие в указах Президента Республики Узбекистан «О мерах по дальнейшему углублению экономических реформ, обеспечению защиты частной собственности и развитию предпринимательства» и «Об инициировании и стимулировании частного предпринимательства».

Одн Махмисом принят Закон «О стимулировании разви-

тия малого бизнеса и частного предпринимательства».

На основе этих документов правительство страны разработало Государственную программу по поддержке частного предпринимательства и малого бизнеса.

Таким образом, определена стратегическая линия, направленная на создание класса средних собственников.

Для этого создана целая система структур, обеспечивающая поддержку деловым людям. В нее входят Палата товаропроизводителей и предпринимателей, Бизнес-фонд, Бизнес-инкубатор, страховая компания «Мадала», Центр деловых связей, Ассоциация деловых женщин, Центр инноваций и менеджмента. Так что у тех, кто только мечтает открыть свое дело, и у тех, кто уже занят в малом бизнесе, есть твердая опора. Каждой из этих структур отведена своя определенная роль.

Тем не менее действительность высвечивает и неожиданные аспекты. А если говорить конкретнее, то эти структуры нередко дублируют друг друга, причем на уровне утвержденных положений.

Одн Махмисом принят Закон «О стимулировании разви-

— В нашей стране, с первых дней обретения ею независимости, стали пристально присматриваться к международному опыту и брать из него все ценное и полезное.

За относительно короткий период в стране созданы все основные законодательно-правовые предпосылки для развития частного предпринимательства. Основующей базой для этого послужила новая Конституция суверенного Узбекистана, в которой отмечено, что частная собственность неприкосновенна и защищается государством.

Это конституционное положение нашло свое дальнейшее развитие в указах Президента Республики Узбекистан «О мерах по дальнейшему углублению экономических реформ, обеспечению защиты частной собственности и развитию предпринимательства» и «Об инициировании и стимулировании частного предпринимательства».

Одн Махмисом принят Закон «О стимулировании разви-

— В нашей стране, с первых дней обретения ею независимости, стали пристально присматриваться к международному опыту и брать из него все ценное и полезное.

За относительно короткий период в стране созданы все основные законодательно-правовые предпосылки для развития частного предпринимательства. Основующей базой для этого послужила новая Конституция суверенного Узбекистана, в которой отмечено, что частная собственность неприкосновенна и защищается государством.

Это конституционное положение нашло свое дальнейшее развитие в указах Президента Республики Узбекистан «О мерах по дальнейшему углублению экономических реформ, обеспечению защиты частной собственности и развитию предпринимательства» и «Об инициировании и стимулировании частного предпринимательства».

Одн Махмисом принят Закон «О стимулировании разви-

— В нашей стране, с первых дней обретения ею независимости, стали пристально присматриваться к международному опыту и брать из него все ценное и полезное.

За относительно короткий период в стране созданы все основные законодательно-правовые предпосылки для развития частного предпринимательства. Основующей базой для этого послужила новая Конституция суверенного Узбекистана, в которой отмечено, что частная собственность неприкосновенна и защищается государством.

Это конституционное положение нашло свое дальнейшее развитие в указах Президента Республики Узбекистан «О мерах по дальнейшему углублению экономических реформ, обеспечению защиты частной собственности и развитию предпринимательства» и «Об инициировании и стимулировании частного предпринимательства».

Одн Махмисом принят Закон «О стимулировании разви-

# ЭТО НАДО ЖИВЫМ

(Окончание. Начало на 1-й стр.)

В кругу своих друзей коллег за гостеприимными столами на почетных местах восседали уважаемые акасаки, надевшие на этот день награды за бой, за труд: Сабир-ака Юлдашев, Леонид Владимирович Бабев, Надежда Михайловна Каданишвили, Владимир Осипович Гекельман и другие. Выступая от их имени, Сатыволды Юлдашевич Юлдашев — ветеран книж-

ного дела республики — очень точно заметил, сказав, что люди почтенного возраста, людящиеся на заслуженном отдыхе, не надо каких-то особых почестей, им дорого то внимание, которое им оказывают в обществе, в коллективе, где они трудились долгие годы. Это самый лучший эликсир для них.

На вечер в просторном книжном магазине звучали мелодичные, берущие за душу, пронзительные песни военных

лет: «Темная ночь», «Землянка», «Журавли», читались стихи, выступали известные музыканты и сам солист популярной группы Равшан Намазов и совсем юные артисты из ташкентской школы № 71.

И в том, что праздник запомнился, прошел интересно, в доброй, сердечной обстановке, заслуга энтузиастов — зав. орготделом А. О. «Китоб савдоси» Раисы Рязено, директоров различных книжных магазинов

## На тему дня •

# НЕ ДУБЛИРОВАТЬ, А ВЗАИМОДЕЙСТВОВАТЬ

Все новое нуждается в поддержке. Это в полной мере относится к развитию малого и частного предпринимательства. Во всех странах мира, особенно высокоразвитых, такая поддержка стала государственной экономической политикой. За примерами далеко ходить не надо. Вспомним лишь о «молодых драконах» Юго-Восточной Азии. Именно за счет развития малого бизнеса этим странам удалось совершить потрясающий рывок и выйти со своими товарами на мировой рынок. И таких примеров, достойных подражания, в мире немало.

## Лев СПИРИДОНОВ, обозреватель «Народного слова».

В нашей стране, с первых дней обретения ею независимости, стали пристально присматриваться к международному опыту и брать из него все ценное и полезное.

За относительно короткий период в стране созданы все основные законодательно-правовые предпосылки для развития частного предпринимательства. Основующей базой для этого послужила новая Конституция суверенного Узбекистана, в которой отмечено, что частная собственность неприкосновенна и защищается государством.

Это конституционное положение нашло свое дальнейшее развитие в указах Президента Республики Узбекистан «О мерах по дальнейшему углублению экономических реформ, обеспечению защиты частной собственности и развитию предпринимательства» и «Об инициировании и стимулировании частного предпринимательства».

Одн Махмисом принят Закон «О стимулировании разви-

нальные действия Бизнес-фонда, Палаты товаропроизводителей и предпринимателей, Бизнес-инкубатора входит обязанность помощи предпринимателям в составлении бизнес-планов. Сам по себе этот момент очень важен. Но не лучше было бы оставить его одной из структур, скорее всего Бизнес-фонду, куда обращаются начинающие предприниматели за получением кредитов. А чтобы получить кредит, как известно, надо представить убедительный бизнес-план.

Почти каждый из этих структур осуществляет маркетинговые услуги. Разумеется, это тоже очень важно для малого бизнеса, но опять же смущает дублирование.

И уж совершенно запутанный вопрос с членством в той или иной структуре. К настоящему времени Палата товаропроизводителей и предпринимателей объединяет 53 тысячи юридических и 22 тысячи физических лиц. Трудно предположить, что среди этих физических лиц нет женщин. В то же время есть Ассоциация деловых женщин. Хорошо, конечно, если их интересы сооткуются. Но в жизни бывает все сложнее.

## Высшая школа по пути реформ •

# ТЕСТЫ: ИСПЫТАНИЕ ВРЕМЕНЕМ

## М. ИРИСКУЛОВ, директор Республиканского центра языковой подготовки при УзГУМЯ.

Исходя из известного положения о том, что состояние науки и образования в стране является показателем ее потенциальных возможностей, в республике придается большое значение улучшению системы образования. Под пристальным вниманием находится подготовка молодежи: отличники учебы получают государственную, президентскую и именные стипендии; создан Фонд «Умид» при Президенте республики, что даст возможность нашей лучшей части молодежи учиться в ведущих учебных заведениях Европы и США.

Объявленное в марте с.г. распоряжение Кабинета Министров Республики Узбекистан «О разработке национальной программы по подготовке кадров» имеет целью коренным образом реформировать всю систему образования, осуществлять структурные преобразования с перераспределением действующих и созданий новых учебных заведений.

Следует сказать, что на данный момент уже имеются определенные изменения в сфере высшего образования: практически все вузы перешли к системе, согласно которой через четыре года обучения их выпускники получают диплом бакалавра, после чего они смогут продолжить обучение на степень магистра. Здесь, конечно, есть еще ряд нерешенных вопросов. К ним следует отнести такие, как все ли желающие получить степень магистра смогут продолжить учебу в вузе или для этого необходимы рекомендации. Во многих зарубежных странах на данный счет существует определенная практика. В Англии, например, после бакалавриатуры только около 5 процентов идут на следующую ступень научной степени. В магистратуре, как правило, участвует четверть от первоначальной группы. В нашей стране ситуация иная. В большинстве случаев предлагаются многочисленные тесты, которые из года в год используются при поступлении в вузы, без учета проверки навыков слушания, понимания слышанного и говорения. Важно учесть и такой момент, как выбор профессии молодежью, поступающей в языковые факультеты, с целью стать преподавателями иностранного языка или переводчиками. Нынешние тесты не дают возможности узнать их речевые навыки, а главное, речевой аппарат и слух поступающего, что крайне необходимо для педагога и переводчика. Не зная этих сторон, как можно судить о речевых возможностях абитуриента, мы заранее обрекаем его на профессиональную непригодность.

Вот уже пять лет у нас практикуется тестирование для по-

тупления в вузы, но мне лично неизвестно, чтобы была организована какая-то конференция или семинар по подведению итогов и планированию работы с целью совершенствования и углубления методов составления тестирования и их анкетирования. Это дело большой государственной важности, которым нельзя пренебрегать, так как речь идет о надежности и валидности тестов. К решению этих вопросов следует привлечь педагогов по иностранным языкам, специализирующихся как в системе средних, так и работающих в высшей школе, ибо средняя школа готовит молодежь, а высшая школа принимает ее для продолжения обучения и подготовки компетентных специалистов для нужд широкого спектра народного хозяйства страны. Такая согласованная работа предполагает наличие единой концепции по иностранным языкам от детского сада до вуза.

Чтобы наладить преемственность в истинном смысле этого слова, на мой взгляд, необходимо наличие единого координирующего звена, которое будет на деле обеспечивать преемственность и согласовывать усилия. Такого звена пока нет. Возможно, благодаря национальной программе решится этот вопрос. А вкупе с ним создание учебников и учебных пособий по иностранным языкам для детских школ, школ, профессионально-технических учебных заведений (и колледжей) и вузов по единой и непрерывной программе, основанной на единой концепции. Это нелегкая задача, но ее надо начинать решать сейчас. Ибо от этого вопроса зависит составление тестов, отвечающих всем современным требованиям. Тогда будет известно, с чего начинается работа и чем она кончается во всех четырех звеньях (детский сад, школа, колледж, вуз).

Возвращаясь к качеству тестов, хотелось бы сказать, что большая часть из публикуемых в сборниках не выдерживает критики. Не говорю сейчас о том, что там нет вопросов на проверку устной компетенции испытуемого или навыков аудирования. Речь идет о недостаточной научной обоснованности предлагаемых тестов. Следует помнить, что не может быть универсальных специалистов, которые одинаково грамотно и квалифицированно могли бы составлять тесты по всем видам речевой деятельности и по всем уровням языка. Да, у нас пока нет традиции, у нас нет научного центра. Но, думается, настало время создать такой центр. Для начала пусть это будет небольшая группа, являющаяся частью одного из научных центров. Это центр TOEFL находится при Принстонском университете штата Нью Джерси (США). Это большая исследовательская группа по составлению надежных и научно обоснованных тестов. Видимо, следует наладить связи с этим университетом и други-

Шухрата Алимова, Муазам Ходжаевой, Дильбар Жакимовой. Подавшая ароматный плов, ветеранов приглашал в круг «белых танцев», устраивали шуточные лотереи, вручали памятные подарки почетным гостям. А школьники в знак уважения преподнесли им цветы и символические сотканые из красной шелки сердца. Молодые пожелали ветеранам долгих лет жизни, бодрости, чтобы они были рядом с нами, делились драгоценным опытом, участвовали в воспитании подрастающего поколения, радовались успехам независимого Узбекистана.

Мы не располагаем выдавать какие-то готовые рецепты или рекомендации. Это входит в компетенцию других органов. И все же думается, что эффективно работать в одной области, не дублируя, а дополняя друг друга. Для этого есть все предпосылки.

Для поддержки малого бизнеса и частного предпринимательства в республике созданы самые благоприятные условия. Одним из важнейших факторов формирования класса собственников является обеспечение доступа предпринимателей к финансовым ресурсам. Это обусловлено тем, что в республике создана не имеющая в мире аналогов система финансирования малых предприятий. Их средства, поступающие за счет приватизации объектов государственной собственности, 50 процентов направляются в Бизнес-фонд. Из этих поступлений формируются льготное кредитование субъектов малого бизнеса.

Одним из приоритетных направлений политики поддержки малого бизнеса и частного предпринимательства является обеспечение равных конкурентных условий для функционирования субъектов хозяйствования, всех форм собственности.

В Узбекистане продолжают набирать обороты экономические реформы. И все социальные рыночные структуры в полной мере способны им. При этом одним из магистральных направлений является расширение прав и свобод личности, имеющее в качестве своей материальной основы частную собственность.

ми учебными и научно-исследовательскими организациями зарубежных стран, работающих в данном направлении, установив с ними надлежащий контакт, вплоть до командировки наших специалистов в эти центры для учебы. Словом, нам надо создать такой центр, который соответствовал бы уровню научного потенциала страны.

Нельзя не сказать несколько слов о тестах текущих и рубежных в системе образования в целом. Они жизненно важны в современной образовательной системе, так как приучают молодежь к тестированию для поступления в высшие учебные заведения как Узбекистана, так и зарубежных стран. вновь создаваемые учебники и учебные пособия непременно должны содержать тесты по возрастной трудности. Причем они должны содержать материал по всем уровням языковой деятельности: чтение, письмо, слушание, говорение, перевод и, конечно, традиционные тесты на усвоение фонетического, грамматического и лексического материалов.

Теперь несколько слов об организационной стороне испытательных тестов. Ныне во всех вузах они проводятся одновременно. Это лишает абитуриента возможности поступить в другой аналогичный или родственный вуз, если он не набрал нужных баллов в данный институт. Думается, если пересмотреть существующую систему, то от этого во многом выгадает образование. Естественно, данное введение создаст дополнительные трудности для центра тестирования, так как надо будет увеличить количество издаваемых тестов и их вариантность, прибавить работы для приемных комиссий. Но это, на мой взгляд, окупится качеством отбора в высшие учебные заведения.

Думается, Государственный центр тестирования должен оперативно перестроиться в независимый государственный орган, который организовывал бы выпускные экзамены в средних школах, с тем, чтобы их выпускники могли идти в тот вуз, которому соответствовали набранные им баллы, что простояло бы в аттестаты. Таким образом, отпадает необходимость молодым людям дважды подвергаться тестовым испытаниям. Это не является нечестным, ибо во многих цивилизованных странах мира подобная практика давно узаконена. Имея на руках объективно полученные баллы, выпускники школы будут знать, в какой вуз они могут поступить, а в какой набранные им баллы недостаточны. При такой системе каждый вуз должен выработать свои требования к абитуриентам с учетом своей специфики.

Ежегодно получаемые данные путем тестирования школьников дают возможность правительства следить за состоянием дел на этом важном участке и при необходимости вносить коррективы в образовательную политику страны. Кроме того, единый критерий для всей системы народного образования выявит слабые места, недоработки отдельных регионов народного образования и школ.

«ХАВАС»: ЭС АФЕТА ПРОДОЛЖАЕТСЯ



Сергей ДАНИЛОВ, корр. «Народного слова».



В канун всенародного праздника Дня Победы на корт...

Венцом турнира стал финал, в котором в бескомпромиссной борьбе почетный трофей...

наковым — 3:2. Схватились коса и камень в поединке...

Четвертьфиналы — как предвещали главным событиям. Но и они захватили зрителей...

Не слишком затянута борьба и во встрече Инонатов — Туляганов. Когда судьи...

му будущему. «Четвертьфиналы» — «Спокойной ночи»...

руководители... На финал Джабаров в третий раз...

Скажу совершенно честно: финальный матч играли не физкультурники...

Однако и соперник был не подорок. Вот и получилось, что при счете 6:6...

Потом была красочная церемония закрытия турнира...

кос состояние до тех условий, которые позволяют сохранить энергию...

Второй «Хавас» по сравнению с прошлым годом...

А победитель «Хаваса» выступая уже и как президент Федерации тенниса...

У американцев есть такое понятие — «качество жизни». Вкладывают они в него...

НА СНИМКАХ: были участниками «Хаваса»...

Фото Р. ГАЛИЕВА и В. СУЧКОВА.



Группа товарищей.

ВАХИДОВ Батыр Талибович

6 мая 1997 г. на 58-м году жизни скоропостижно скончался видный экономист-статистик...

Свою трудовую деятельность он начал 17-летним юношей. В 1962 году...

На всех ответственных постах, которые занимал Батыр Талибович, он проявлял организаторские способности...

В 1992 году Вахидов Б. Т. был назначен заместителем председателя Государственного комитета по статистике...

Таким он был среди нас. Таким его мы будем помнить.

ГРУППА ТОВАРИЩЕЙ.

Госкомпрогностат и Главный вычислительный центр глубокого скрибта по поводу безвременной кончины бывшего генерального директора ГВП Госкомпрогностата...

Потерянную 2 мая круглую печать частной аптеки «Феруза» Джизакской области Пахтакорского района считать недействительной.

ДОЖДА НЕ БУДЕТ. Синоптики обещают: в ближайшие сутки по всей территории Узбекистана ожидается...

Следующий номер газеты «Народное слово» выйдет во вторник, 13 мая.

ПОНЕДЕЛЬНИК, 12

6.30 «Ассалом, Узбекистон!» 8.00-8.30 «Хабр-нама» 9.30 «Узбекфильм»...

РОССИЙСКОЕ ГОСУДАРСТВЕННОЕ ТЕЛЕВИДЕНИЕ

21.00 «Мелодия Востока» 21.40 «Альманах-ТВ» 22.00 «Навстречу XII Ташкентскому международному кинофестивалю»...

СРЕДА, 14

6.30 «Ассалом, Узбекистон!» 8.00-8.25 «Ахборот» 8.25 «Манавайит»...

РОССИЙСКОЕ ГОСУДАРСТВЕННОЕ ТЕЛЕВИДЕНИЕ

20.25 «Ахборот» (рус.) 20.30 «Ахборот» 20.35 Музыка и реклама...

РОССИЙСКОЕ ГОСУДАРСТВЕННОЕ ТЕЛЕВИДЕНИЕ

21.00 «Ахборот» (рус.) 21.05 «Ахборот» 21.10 «Ахборот»...

СУББОТА, 17

6.30 «Ассалом, Узбекистон!» 8.00-8.25 «Ахборот» 8.25 Обзор республиканских газет...

СУББОТА, 17

6.30 «Ассалом, Узбекистон!» 8.00-8.25 «Ахборот» 8.25 Обзор республиканских газет...

ВОСКРЕСЕНЬЕ, 18

6.30 «Ассалом, Узбекистон!» 8.00-8.25 «Ахборот» 8.25 «Бугун яшанба дастурдари»...

ВТОРНИК, 13

6.30 «Ассалом, Узбекистон!» 8.00-8.25 «Ахборот» 8.25 Обзор республиканских газет...

РОССИЙСКОЕ ГОСУДАРСТВЕННОЕ ТЕЛЕВИДЕНИЕ

6.30 «Ассалом, Узбекистон!» 8.00-8.25 «Ахборот» 8.25 «Дневник»...

РОССИЙСКОЕ ГОСУДАРСТВЕННОЕ ТЕЛЕВИДЕНИЕ

6.30 «Ассалом, Узбекистон!» 8.00-8.25 «Ахборот» 8.25 «Дневник»...

РОССИЙСКОЕ ГОСУДАРСТВЕННОЕ ТЕЛЕВИДЕНИЕ

6.30 «Ассалом, Узбекистон!» 8.00-8.25 «Ахборот» 8.25 «Дневник»...

РОССИЙСКОЕ ГОСУДАРСТВЕННОЕ ТЕЛЕВИДЕНИЕ

6.30 «Ассалом, Узбекистон!» 8.00-8.25 «Ахборот» 8.25 «Дневник»...

РОССИЙСКОЕ ГОСУДАРСТВЕННОЕ ТЕЛЕВИДЕНИЕ

6.30 «Ассалом, Узбекистон!» 8.00-8.25 «Ахборот» 8.25 «Дневник»...

РОССИЙСКОЕ ГОСУДАРСТВЕННОЕ ТЕЛЕВИДЕНИЕ

6.30 «Ассалом, Узбекистон!» 8.00-8.25 «Ахборот» 8.25 «Дневник»...

РОССИЙСКОЕ ГОСУДАРСТВЕННОЕ ТЕЛЕВИДЕНИЕ

6.30 «Ассалом, Узбекистон!» 8.00-8.25 «Ахборот» 8.25 «Дневник»...

Large advertisement for 'Народное Слово' newspaper, including contact information, registration details, and a list of subscribers.